

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recunoașterea și inserții după tarif.

„Halal primar!” Sau, ce se vede și ce nu se vede

A patra scrisoare deschisă către d. Horia Grigorescu, primarul Constanței

În cea de-a doua scrisoare a mea către dumneavoastră, spuneaam domnule Grigorescu, că opera dumitale edificată, deși arătase, îndreptățite o lătreare și anume aceea că nu cumva, un alt primar, cu bani mai puțin, n-ar fi făcut în această direcție, mai mult decât dumneata.

Acum, când vreau să vorbesc despre această operă și s'o judec după cum se cade să judec orice om fără părtinicie, adică și fără ură și fără înșelăciune cari, amândouă, slujesc dreptății întru adevărului, îmi aduc aminte de o întâmplare petrecută în vara trecută la restaurantul „Veneția”.

Ședea la o masă cunoscutul Don Josic cel care scrie „Filmale” la „Universal” și care știu că se numește Mihail Mora, nume sub care e cunoscut ca eminent avocat.

Cu el, la aceeași masă, era un un Constanțean, amic al dumitale și al meu.

Vorbisem ei despre demneata ca primar.

L-am auzit atunci pe Don Josic zicând: „Halal primar! Uite, Horia Grigorescu a făcut lucruri mari aici la Constanța”.

Atunci, amical meu și al dumitale a răspuns cam la felul următor:

„E drept, Horia a făcut lucruri cari se văd. Adică a făcut ceace se vede la Mamaia și a făcut câteva îmbunătățiri pe la Criznoiu de pe bulevard, dându-i puțină lațz.

Dar ce-ai spune demneata d-le Mora, dacă noaptea, orașul n-ar fi luminat? N-ar fi zadarnice toate astea? Horia Grigorescu a făcut întru adevăr Mamaia așa cum se vede azi.

Dar nu vezi că noi aici, la Constanța, n-avem apă?

Uzina de la Huneg care dădea orașului apă de care era nevoie stă stricată de luni de zile și noi ne chinăm cu apa de la Caragea Darman, apă cu multe defecte din punct de vedere igienic, apă dură și păgăbitoare sănătății publice.

Dacă „opera” de la Mamaia făcută de hii celor cari viu la Constanța, nu e mai puțin adevărată decât din lipsa apei, rini hii noștri n-au nici un motiv să binecuvinteze pe acest domn Horia pe care-l lauzi demneata”.

Aiă! am auzit din discuția asta și cred că aiți e destul.

În adevăr, domnule Grigorescu, nimeni nu s'a ridicat să-și arate admirația față de iluminatul electric pe care-l are azi Constanța.

Mărturisesc că nici eu nu mă exteziez în laudă acestui iluminat electric, așa după cum nu mă exteziez în laudă serului pe care-l respir.

Și aste pentru că așa după cum nu se poate viața fără aer, nu se cade să fie un oraș mare fără iluminat electric. Dacă-l are, nu este ceva extraordinar.

Dar dacă nu-l are?

Așa e că nu se poate închipui rășine mai mare decât aceasta? Ei bine, până la primarul Gh. Popescu, Constanța n-avea lumină electrică. Sub primăria lui acestui om—care n-a făcut și nu face în jurul său gălăgia pe care o face demneata—s'a găsit

posibilitatea ca acest oraș să aibă lumină electrică.

Eu cred că asta e o ispravă cu mult mai mare decât aceea pe care si făcut-o demneata, chiar dacă ar fi pentru singurul motiv că a mântuit obrazul orașului de rușine.

Tot așa e și cu apa. N-avem apă demnule Grigorescu. Și dacă am avea, nimeni nu ne-ar lauda pentru că avem, după cum nimeni nu ne laudă fiindcă avem un bun iluminat electric.

De altfel, nici nu se poate concepe adevărat urbanism fără aceste două lucruri.

Urbanism nu este ceace ai făcut demneata la Mamaia, fiindcă orașul putea trăi și fără asta. Nu spun că nu trebuia Mamaia, dar oraș fără apă și fără lumină nu se poate.

Și lumină NU te-ai dat demneata, iar la apă nu numai că nu te gândești, dar astăvară lăsați să repareți uzina de la Huneg. De altfel nici nu cred să ai timp să rezolvi demneata chestia apei la Constanța. (Pe asta o s-o rezolve tot Gh. Popescu, dacă el își va urma la primărie).

Prin urmare, iați că nu demneata ești cel mai de ispravă primar al Constanței, așa cum te laudă unii și alții.

Când scriu lucrurile astea, îmi aduc aminte de vorba aceea a poporului și care caracterizează perfect opera dumitale edificată: „De departe, calu-și bate, mai de aproape, ochi-și scoate”.

Și cu cât mă gândesc mai mult, cu atât observ că se potrivește de minune chiar cu isprava dumitale de la Mamaia, cu care se pretinde că demneata ai să intri în istoria Constanței, prietere primării ei de frunte.

Ei bine, așteptă iubite domnule Horia Grigorescu, până Marți 26 Noembrie. Să cauți la ora 6 d. s. în aceazi „Dobrogea Jună” (Trimite s-o campare de la distribuția lui Nica Ionescu de peste drum de primărie).

Îți voi demonstra Marți că la Mamaia n-ai realizat exact ceace ce pretinzi demneata, ci că ai comis o greșeală foarte costisitoare pentru orașul acesta.

Până atunci, rămân al dumitale care nu te lasă cu una cu două.
ION NEI-U

Nu se mărește impozitele și nu se reduc salariile

D. Victor Antonescu, ministru al finanțelor a declarat că d-asa nu intenționează să vină cu nici o cerere de mărire a impozitelor actuale, sau pentru înălțarea unui nou impozit.
De asemenea, d-l ministru al finanțelor a declarat că nu va cere nici reducerea salariilor funcționarilor.

Inceput de incendiu

La hotelul Bristol din localitate s-a declarat Miercuri noaptea un incendiu de incendiu, aprinzându-se un coș de la una din camere.
Până la sosirea pompierilor, focul a fost stins cu ajutorul localnicilor. Pagubele sunt mici.

COLEGIALE

O demisie

D. Const. N. Sarry a trimis d-ilor membri ai Comitetului de direcție al Cercului Ziaristilor profesioniști din Constanța, următoarea scrisoare:

„Știți foarte bine, numai după câte stăruințe din partea tuturor am primit acum câteva luni președinția Cercului de ziaristi din Constanța. Cunoșteam doar, gravele disenzanii dintre acela cari, cu toate acestea, își ziceau „colegi”, cum și temperamentele ca și mobilele ce motivau și alimențau diversele și repetatele fricțiuni.

Fuăz însă de asigurarea unanimă exprimată atunci, că o perfectă solidaritate va pune capăt neînțelegerilor, cari au dăunat atât de mult în trecut bresleșilor condelați, exploatați când de unul când de altul din politicieni, am primit totuși, cu sacrificii liniștel și al timpului meu, sarcina impusă și pe care am căutat s-o duc până azi.

În acest interval, în care toate presiunile mele s-au dovedit infirmate — ceace m-a stilit ca încă în luna Februarie să cer o mă socotit demisionat — am avut și două satisfacțiuni: prima, de a fi putut realiza un fond din care s-au distribuit ajutoare de aproape 20.000 lei mai rămânând disponibili încă 5000 lei și a doua, de a împiedica o combinație nenorocită, care ar fi târât Cercul nostru într-o aventură incompatibilă cu prestigiul de care trebuie să se bucure și cu menirea sa — ceace ar fi atras și dizolvarea iul legală.

Liniștea de care am nevoie nepermîndându-mi să duc mai departe o sarcină ingrată și inutilă, și prevăzând pentru colegii noștri situațiuni, a căror răspundere n-asi vrea sub nici o formă s-o port, vă rog a mă socoti, în cepând de azi, demisionat — de data aceasta irevocabil — rămânând mai departe simplu membru al Cercului și păstrând încă, până la prima adunare generală, calitatea de președinte al Uniunii ziaristilor dobrogeni, pentru respectul ce datoroz Cercului din celelalte trei județe, cari mi au dovedit călta dragoste, atenție și înțelegeră.

Moartea unei emigrante în portul Constanța

Azi dimineață, autoritățile portului nostru au fost anunțate că pe vaporul „Nazim” care era gata de plecare cu câteva sute de emigranți turci, a facetat din viață o femeie.
Medicul portului ducându-se pe bordul vaporului a constatat că moartea femeii se datorozte unui răcel contractat în port în timpul așteptării imbarcării.
Cadavru va fi închamat în cimitirul turc.

Agresivitate

Funcionarul Pascu Bomir dale firma casei Frăgi Vasiliu în timp ce trecea Joi noaptea prin piața Orivești a fost atacat de coligii săi de magazin, Gh. Marcu și Zambas Dumitru cari lăbrănd cu ciomagale asupra lui, l-au bătut într-un mod barbar disprănd. Victima a fost transportată în stare gravă la spital unde i s'a dat îngrijiri.

Adunarea dela sindicatul mijloacelor și procaristilor din Silistra

Duminoica trecută, în salonul Nr. B bel din orașul Silistre, a avut loc adunarea generală de fine de an, a membrilor ce compun sindicatul mijloacelor și procaristilor din acest oraș.

Au luat parte la ședința aproape teți membrii.

La ordinea de zi, pe lângă alte chestiuni de interes profesional, a fost și alegerea unui nou consiliu de administrație și conducere în locul celui vechiu al cărui mandat expirase.

Ședința a fost deschisă de d. Ivașcu Stancu, președintele girant al sindicatului.

D-asa, deschizând ședința, a cerut membrilor să dea mai mult interes ființei sindicatului de la care se așteaptă ridicarea moralității membrilor și realizarea doleanțelor profesionale.

Mai departe, roșgă pe d. Hristache Teodorescu, fost președinte al sindicatului, să revină asupra demisionii date și reintrând în sindicat să ia din nou conducerea sindicatului amenințat să fie lichidat.

D-l Hristache Teodorescu, luând cuvântul, arată că înființarea sindicatului a fost determinată și de dorința membrilor și de neîndreptățile ce aceștia îndurau tocmăi dela lucrurile de unde trebuia să se bucure de cea mai mare soliditudine. Dacă eu se găsește altă persoană care să pretindă să cand d-ze la demnitatea de conducere, pentru a nu se ajunge la li hiderea sindicatului, ridicat co treră și cu înfruntarea celor mai mari amenințări, d-asa n'ar fi împotriva dacă aceste interese și majoritatea o cer.

La insistența tuturor membrilor prezenți, d-asa cedeză.

Intrându-se în ordinea de zi, sa procedează la alegerea noului comitet de administrație și conducere.

Sunt aleși în unanimitate:
D-l Hristache Teodorescu, președinte;
D-l Ivașcu Stancu vice-președinte;

D-nii Trișan Ionescu, Dobro Stoici și Vasile Ivașcu membri.

Ca censori d-nii: Gh. Ioan, Nicolae Mihal și Ioan Iliu, iar ca suplitanți: Iacob Levi, M. Caui și Vasile Cristian.

Ca secretar a fost desemnat d. Gh. Acedereli și casier d. Costică Botea.

D-l Hristache Teodorescu realez președinte, luând cuvântul, mulțamește membrilor pentru încrederea ce-i arată și-i roșgă, pentru a putea duce la bun sfârșit sarcina ce din nou i s-a pus pe umeri, să li străas unii, căci numai astfel vor putea reuși să cucerească drepturile lor profesionale, contestate de parveniți și de alții veniți de peste hotare.

Scotea în relief delicatul și importantul rol pe care li are mijloacelor, mai ales în haosul obocarelor de cereale. Mijloacelor, spuna d-asa, are un foarte mare rost în viața comercială. El este considerat după legile de burză comerciant și reprezintă comerțul indigen lipsit de capital. Este înființat de legiutor ca un fel de tampon între valorificarea cerealelor și capacitatea străină comercială. Pentru serviciile ce îndeplinește, este plătit cu un curș trecut în tratative cu sarcina cumpărătorului.

În delicata sa profesione, trebuie deci să li conștient de drepturile și îndatoririle sale.

În practica lucrurilor însă cu tot rolul său atât de important a fost neglijat și vitregit și de autoritățile care trebuia să-i dea concursul, ca cri-cărul auxiliilor fără plată și amilit de comerțanții cu firme cari din organ mandatat de stat pentru trebuințele sale, l-au transformat într-o aluzie omilă pentru satisfacerea intereselor lor.

Se știe că comerțanții cu firme dic orașul nostru, bucurându-se de cel mai larg concurs al autorităților respective, încrează împotriva legilor, cartelași.

Și atunci, când toți acești comerțanți cu firme, sunt li între-gime recrutăți dintre elementele străine, nu înțeleg ca aceleași autorități, să ne preocupăască nouă, cari reprezentăm interesele naționale, drepturi conștințite de legi.

Este drept, nu s'a făcut până acum mare lucru pentru sindicalizați, cauza a fost după cum am spus, lipsa de soliditudine din partea autorităților și mai ales a funcționarilor mai mărești mai aproape de cei cu îndurări de cât de niște oameni cum dă D-zeu.

Cu răbdare și tenacitate, vom învinge și acest rău, vom învinge pentru că noi nu urmărim interese materiale, ci aplicarea legilor cari sunt și de interes național”.

Mai vorbesc d-nii Ivașcu Stancu, vice-președintele sindicatului, precum și Gh. P. Nicola cu vice-președintele uniunii micilor industriași, acest din urmă invitat de colegi, ambii făcând apel la unitate și solidaritate.
H. S.

Carionă poștală căzută în Dunăre

Alatd seară factorul poștal Stan Marin, care făcea cursa Cernavodă-Reșova a fost victima unui accident produs în condițiuni misterioase.

În timp ce se ducea cu căruța dela Cernavodă spre Reșova în momentul când a ajuns la punctul numit Malal Roșu, cari s'au speriat și s'au repezit spre Dunăre.

Malul care mărginea șoseava fiind abrupt cari și căruța s'au prăbușit în Dunăre înscându-se.

Factorul deși rănit în cădere a reușit să se salveze și a fost transportat la spitalul din Cernavodă de alți trecători, cari l-au descoperit pe malul Dunării.

Cercetările sunt făcute de șeful poștelui de jandarmi. Factorul a declarat că sperietura calilor s'er fi produs în urma unui apariți omeșești.

Odată cu căruța și cali, s'a pierdut în valurile Dunării corespundența, coletule și o sumă de bani proveniți de la mandatele poștale.

Un vapor turcesc se scufundă în Marea Neagră

În portul Zanguliac, unde se aprovizionează vasele cu cărbuni, din cauza uraganului care bătuș cu furie de câteva zile pe Marea Neagră, s'a sfârșit de s'aci și scufundat cargobotal Kanari sub pavilion turc, cu o capacitate de 400 tone.

Întreg echipajul aflat pe bordul vasului, a avut de lepat cu mari greutăți.

Restul vaselor aflate în reza portului s'au refugiat în porturile vecinului.

Inviorearea porturilor românești,

condiționată de ieftinirea transporturilor pe C. F. R.

Ce ne declară d-l Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț din Constanța

Se știe că, în urma stagnării activității porturilor Constanța, Galați și Brăila, delegația economică a nămit o comisiune specială compusă din reprezentanții celor trei porturi și prezidată de d. secretar general Tr. Păruș, spre a studia și referi asupra mijloacelor pentru favorizarea lor.

Porturile Galați și Brăila atribuit de stat, în bună parte, dezvoltării portului Constanța, cer, între altele, tarife de favorare în dauna primului port maritim, Constanța.

Iată ce ne declară în această privință, d-nul Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț din localitate:

„Inviorearea porturilor românești este condiționată, în primul rând, de ieftinirea transporturilor pe c. f. r. Pentru aceasta, trebuie înființat un tarif de kilometraj și preferențiale sezoniere: de la 1 Decembrie—1 Aprilie, pentru Constanța și de la 1 Aprilie—30 Noiembrie, pentru Brăila și Galați. Acest tarif trebuie să fie cât mai redus și raportat la valoarea mărfurilor transportate spre porturi și de la porturi în interior, spre a facilita dezvoltarea porturilor și a garanta o bună valorificare a produselor naționale.

Iată orice tarif de favorare în folosul unui port și creșterea de zone teritoriale pentru unul sau mai multe porturi, nu fac decât să lovească în dezvoltarea celorlalte porturi.

Desavantajele naturale nu pot și nu trebuie să fie corectate prin intervenții artificiale. Taxa de 700 lei de vagon percepută de Comisiunea europeană de la Sulina și diferența de navlu pe cei aproape 450 km între Brăila, Galați și Constanța, nu pot fi compensate prin reducerea transportului pe c. f. r. cu suma egală. Pe lângă o lovitură nedreaptă, dată Constanței, s'ar deprecia și produsele românești cu 1100 lei de vagon, periclitând concurența pe piețele străine și nu aceasta trebuie să urmărim.

Portul Constanța trebuie să se bucure de tarife de grupaj, cum

există și pentru Brăila și Galați. Imposibilitatea concurenței automobilelor pentru c. f. r. din cauza podului peste Danubiu care nu are șosea, să nu fie un mijloc de scumpire a transportului de mărfuri spre Constanța. Trebuie simplificate formalitățile și să se reducă tarifele pe c. f. r., spre a se menține traficului.

Trebuie înființate tarifele de penetrație pentru toate porturile spre a se atinge comerțul de tranzit și alimentarea țării prin porturile noastre.

Taxa de jămătate la sută percepută de porturi pentru completări de utilități, care la punctele de uscat nu există, gonșește importul spre porturi străine.

Cifrele arată că traficul porturilor este în funcțiune de producție, de bușure, prețuri și tarife. În anii cu bușug, toate porturile lucrează. Când se pot plasa și obține prețuri bune în Orient, lucrează Constanța. Anul acesta a fost preț bun în susul Danubiei, unde s'au primit cărți de la Ungaria, Austria, Germania, Cehoslovacia, Italia și de aceea au lucrat bine porturile Brăila și Galați.

Exportul de cereale a scăzut anul acesta sub 150.000 de vagoane față de 70.000 vagoane, cât s'au exportat în 1932 și 22 mii vagoane în 1934. Scăderea traficului trebuie legată și de noua situație geografică a țării și de plusul exportabil de cereale de 100.000 mil. v. față de 300.000 v. cât exista înainte de război precum și de scăderea comerțului de transbord.

Pentru inviorarea porturilor noastre, cerem acțiune de ansamblu între factorii românești care fac cărușie: C. F. R., S. R. D. și S. M. R., cari să favorizeze produsele naționale și să nu le creeze concurență străină prin avantajii tarifare. Mărfurile exportabile românești — a încheiat d-l Nic. Ștefan, — trebuie să se bucure de tarifele de favorare egale pentru toate porturile sub cele acordate mărfurilor similare străine care trec prin țara noastră. I. N.

Isprava unui pădurar

În timp ce locitorul Constantin Păun din satul Tufani se lupta Vineri dimineața spre casa din pădurea Dambăveni, unde fusese la tăiat lemne, a fost înfățișat de pădurarul Oprea I. Dindrică din com. Cetatea, care l-a somat cu arma înținsă, să se desbrace de haină, pentru că îi datora suma de 200 lei.

Cum săteanul n'a vrut să țină seama de amenințări și își continuă drumul spre casă, pădurarul a tras un foc de armă, împușcându-l în piciorul stâng. În stare gravă victima a fost transportată la spital.

Pădurarul criminal a fost arestat și înaintat parchetului.

Spargere

Răufăcători s'au introdus în noaptea în locuința d-lui Tudor Bănescu din com. Gradina, prin spargerea lacătului dela ușă, furând mai multe obiecte casnice și suma de 2000 lei.

Șeful postului de jandarmi făcând cercetări, a reușit să aresteze pe spărgătorii. Ei sunt locuitorii Vioreica și Andrei T. Tebure din aceeași comună. La locuința lor s-au găsit obiectele furate și suma de 2000 lei.

Cu acte dresate, spărgătorii au fost înaintați parchetului.

Arestarea unor escroci

D. jude Triandafil, titularul cab. II de instrucție, a emis mandat de arestare împotriva escrocilor Dumitru Teodorescu, Romeo Drăghici și Ion Băldănescu din localitate.

Aceștia se prezentau drept inspecțori ai ministerului de interne, plasând în comunele Bărgănel, Măreni și Olanca, bordaroii provizorii ale soc. „Gloria” din București, și explicând naivilor că banii subscriși sunt pentru înpromulul de înzeestrare a țării. Prin acest mijloc cei trei escroci au reușit să facă pe unii să le achite chiar prima rată a subscrierilor.

Spărgător depus

Jude a fost depus în arestul central din localitate, în urma mandatului de arestare emis de cab. II instr. individual Nicolae Bobinac autorul unor numeroase spargeri săvârșite în acest orăș.

Spărgătorul a fost prins în clipa când încerca să deschidă cu ajutorul unor chei potrivite, lacătul dela una din ușile magazinului Tatu din str. Carol, de unde intenționa să fure banii ce s'ar fi găsit în teștig. În aceeași zi, Nic. Bobinac, a mai comis un lurt de bani la prăvălia comerciantului Ion Tudor din str. Ștefan cel Mare, bani pe cari i-a sustras din teștig.

Sinucidere

Săteanul Marin Stoian, în vârstă de 20 ani, din comuna Rasova în urma unor certe avute cu familia sa, și-a pus capăt zilelor, spânzurându-se în grajdul din curtea sa. Cadavrul sinucigașului a fost găsit azi dimineața de soția lui.

Șeful postului de jandarmi a deschis o anchetă. Parchetul a încuviințat înmormântarea cadavrului.

Pungaș arestat

Tot cab. II, a emis mandat de arestare împotriva pungășului de buzunar, Vasile Dumitru zis Măcelaru, care înpromul cu cunoștința pungăș Nic. Grofic, l'le Călinescu și Jean Florescu, au operat mai multe furturi la hanul ocupat de emigrații turci, precum și în obor, unde au jefuit pe mai mulți săteani, veniți să și desfășoare mărfurile.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNĂ”

La propunerea d-lui S. PIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNĂ”, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpul noastre Dobroge, să se extragă ceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: începuturile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviind-se figurile atâtor scumpli dispărați și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru prăpșirea acestei provincii”, au răsuns până acum:

| | |
|--|----------|
| D-nul Scipio Vulcan | 1000 lei |
| Alexandru Stoian, inspector școlar | 1000 |
| Federația „Constanța” | 1000 |
| D-nul Nicu Ionescu | 500 |
| Inginer Jacques S. Stahl, București | 200 |
| Soc. „Standard Brandy”, distilerie | 200 |
| D-nul Alexandru Băttler | 200 |
| Melenc P. Gulets, Constanța | 200 |
| D-nii Chirilac și Stavru Frangopol | 1000 |
| D-nul Gheorghe Polihron | 500 |
| Gheorghe Ștefca | 500 |
| N. Sever Cărpinișanu | 200 |
| Todor Coconcea | 200 |
| Roman I. Căpătână | 5000 |
| Inginer Pascal P. Cochino | 1000 |
| I. Marin Sadoveanu, director g-ral al teatrelor | 2000 |
| Neagu Gavrilescu | 1000 |
| Ion Tudor | 1000 |
| Aurel Teodorescu | 1000 |
| Ștefan Șt. Nistor | 500 |
| Nicolae Gheorghiu | 1000 |
| Sterile Dolia | 1000 |
| Inginer Gh. D. Cochino | 500 |
| X. | 500 |
| Gheorghe Peristeri, București | 1000 |
| Apostol Popa, Galați | 1000 |
| Dumitru Marcu | 200 |
| Aurel Buta | 500 |
| Nicu Moroișis | 500 |
| Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești | 2000 |
| I. M. | 500 |
| Inginer Vladimir Banciu | 2000 |
| Inginer inspector general P. Zahariad | 1500 |
| Inginer Constantin Buștilă | 1000 |
| Ion Dinu, Adamclisi | 1000 |
| Yacor Kulumbdjan | 500 |
| Dr. Nicolae Teodorțanu, insp. g-ral veterinar | 500 |
| George I. Georgescu, fost preș. Cam. Comerț | 1000 |
| Mihail Valerianu, avocat București | 500 |
| Iacob Abramovici, Adamclisi | 500 |
| Adolf Șapira | 1000 |
| Ilie Mecu inspector general B. N. R. | 1000 |
| Banca meseriilor și Industriilor dobrogeni | 1000 |
| D-nul K. Zambaccon, București | 1000 |
| Luca Brânză, Chișinău | 2000 |
| D-l Osman Nuri, Azaplar | 500 |
| Zaharia Zamfirescu | 500 |
| Avocat Calmis Ghinsberg | 500 |
| R. I. | 1000 |
| GH. T. Bazargic | 500 |
| Const. Alimăniștanu, senator de Constanța | 1000 |
| Dimitrie St. Dimitriu | 1000 |
| Const. St. Chiru—Dir. B. N. R. Șimleul Silvaniei | 500 |
| Gheorghe Tata, Constanța | 1000 |
| Lică Heitern, director Banca Credit Român | 500 |
| Albert Adler, subdir. Banca Credit Român | 500 |
| Avocat Andrei Popovici | 2000 |
| Radu Rosculeț, deputat de Constanța | 1000 |
| Pincus Șapira—Hogitul Succesori | 1000 |
| D-nul Mircea Solacolu-Troian, fost primar al Constanței | 1000 |
| Colonel Aurel Solacolu, Președ. Uniunii Comercierilor Agricole | 500 |
| Dr. chim. Dimitrie Frangopol | 500 |
| M. Goldring, Constanța | 2000 |
| Dr. George Vasilescu | 1000 |
| Avocat A. B. Plopu | 500 |
| Marcu Sternberg | 500 |
| Jean P. Atanasof | 1000 |
| Chirilac I. Constantin, antrepr. lucr. publice | 1000 |
| I. A. Rudic | 1000 |
| D-nii Frofil Soltari | 500 |
| D-nul Aurel Mănescu, directorul Soc. „Redevența” | 500 |
| Panait Arvanitis | 500 |
| Nicolae Plomaritis | 1000 |
| Avocat Selim Abdulachim | 500 |
| Paraschiv Frangopol | 500 |
| Uniunea Comercierilor de Comerț și Industrie | 1000 |
| Calust Anton S-sori | 500 |
| D-nul Salim Geofet, Hissancea | 500 |
| Const. Constantinescu | 1000 |
| Bursa Constanța | 1500 |
| Casa de asigurări sociale | 800 |
| D-nul Petriche Iianu | 500 |
| D-nii Gaetano și Xantopoi | 1000 |
| D-nul Fr. Lescovar | 2000 |
| Nestor N. Pencoff | 500 |
| Goga A. Rigan | 500 |
| Nicu N. Popa | 1000 |
| P. S. Sa Gherontie Eptscop al Tomisului și Diocesiului | 1000 |
| Camera de comerț și industrie Constanța | 3000 |
| D-nul căpitan Nicolae Ștefan, președ. Cam. comerț | 1000 |
| Societatea „Astra Română” | 2000 |
| D-nul Grigore Dropot | 1000 |
| D. G. Harmuzlades | 1000 |
| Emanuel Gr. Grigoriu | 1000 |
| Gherman Adelsteia | 500 |
| Alex. Stegărescu | 500 |
| V. B. | 1000 |
| Dr. M. Atanasiu medic șef al județului | 1000 |
| Helmuth Leler, Cobadin | 500 |
| Andrei Papanastasiu-Cernavoda | 500 |
| Fabrica de ciment din Cernavoda | 10.000 |
| D-l Ion Focșă | 1000 |
| Dr. I. Rozeanu | 1000 |
| Inginer I. Mangolani | 1000 |
| Sever Moyliă | 2000 |
| P. C. | 5000 |
| Farmacisti Petre Mihăilescu | 1000 |
| Ion Funogea | 1000 |
| Colonel M. Ionescu-Dobrogeanu | 500 |
| Vasile Colef | 1000 |
| Mihail Cotta | 500 |
| A. P. | 500 |
| Fabrica metalurgică Cernavoda | 5000 |
| Asociația Cerealiștilor din Constanța | 1500 |
| D-nul Jean Munteanu | 1500 |
| Nicu Gh. Popa | 1000 |
| Izet Baudec, caditul județului | 500 |
| D-na Vioreica Arch. A. Nicalescu | 500 |
| D-nul Lache Tacoriian | 1000 lei |

Subscrierile se primesc atât la d. Sc. Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”

Citiți „DOBROGEA JUNĂ”

Situația mizeră a unui cartier Constanțean

S'au dat aprobări pentru construcții de case, deși nu există străzi, apă și lumină. Un cartier rușinos.

Imediat după război, orașul nostru a cunoscut o epocă de nebună prosperitate. Cartierele noi au apărut pretutindeni, s'au întins fără control, nesupravegiate de nimeni. Așa se face că municipiul Constanța, are periferiile cele mai urâte din țară.

Cartierele ca acelea ale Tăbăcării, ridicat pe un teren nisipos, fagitiv, unde nicio lucrare permanentă nu este posibilă, și Viilor, unde nu există o stradă mai largă de trei metri și nici un pavaj, arată cât de pripit s-au dat aprobări de construcție în aceste direcții.

Azi ne vom ocupa despre unul din cartierele noi, unde neprevăzută a depășit orice limită și unde mizeria e atât de vizibilă, încât orice scuză prezintă de primărie nu mai este posibilă. Cartierul Km. 5, se întinde între str. Câmpioși și trm. mării. Nu are un singur stâlp electric, deși se întinde pe o distanță de câteva zeci de hectare, nu are doi metri pătrați de șosea, deși cartierul este format din aproape 100 de locuințe, iar apa se extrage cu cele mai primitive dintre mijloace.

Redăm numele străzilor acestui cartier, situate în stânga șoselei Constanța-Mangalia, cari nu au pavaje, lumină și canal: Dr. Ruso-

vici, Catargului, Nisipari, Năvođari, Viorelelor, Drăpăuții, Miceșușelilor și Piața Pandurii No. 1. Și celelalte din dreapta șoselei cari nu se deosebesc cu nimic de acestea: Str. Mărușii, Sălcilor, Pandurului, Speranței, Măgarului, Sorașului, Lt. Ștefan Panaitescu, Brazdei, Lanului, Hatmanul Arbore, Liliacului, Piața Pandurii No. 2 Mașterul Manole, Bojornului, Piața H-tzan Arbore, Mușcatelor, Popa Farcaș, Făurei, Părentșului, Vișniilor, Teiului și Brazdelor.

Acum când au refăcut ploile, locuitorii sunt obligați să facă mari ocoluri pentru a nu se împotmoli la noroial drumurilor. Orice circulație este întreruptă odată cu apariția întinericului.

Simțând această rușinoasă stare de lucruri, cerem primăriei ca atât timp cât este posibil să înceapă lucrări în acest cartier, pavând cu macadam două trei străzi și fixând câțiva stâlpi electrici. Nu e prea mult pentru o populație românească alcătuită din meseriași, cari sunt poșta toată de bun contribuabili ca și cei din centru, lași de cari s'a arătat anul acesta atâtă atenție.

Cerem grabnică măsură pentru scoterea din întineric a celui mai rușinos cartier al Constanței, Km. 5

OBICEIURI DOBROGENE

Din obiceiurile Găgăușilor

Am publicat în două numere trecute câteva relații interesante asupra populației Găgăușilor care a format obiectul cercetărilor multor savanți români și străini.

D. Mihailoff ne trimete altmădă-sale articolul cărui îl facem loc cu aceiași atențiune.

Dumnică. Mireasa se scoală mai de vreme, se spală apoi este îmbrăcată în hainele ei de mireasă ce constă din: niște șalvari din pânză de in, lucrată acasă și ce se numesc „don cială”, peste ei îmbracă o anterie de mătase iar peste ea o altă haină fără mâneci. Plecând la biserică o îmbracă și cu o haină lungă; un fel de roșie, care îi acoperă tot corpul. Părul din față este tuns și aranjat în așa fel ca să formeze niște cărlionțe. Pe cap îi pune șalvari care este făcut cu un bărbie roșu foarte fin, după aceea îi mai împodobesc capul și cu alte podoboșe de diferite metale: aur, argint și altele; depinde de starea materială a părinților. Pe gât îi înșiră două rânduri de sulițe de aur cumpărate de mire. În caz că el (mirele) este sărac aurul este înlocuit cu alte metale numai să fie de culoare galbenă. Apoi îi împodobesc și mâinile cu diferite brățări și astfel mireasa este pregătită.

Pe la orele 10 dimineața, pornește mirele cu nașul spre casa miresei. Ei merg în ordinea următoare: înainte de tot, merg la tări, după ei două sau trei prieteni cu o mare făclie, după ei merge mirele, după el alți făclie și cel din urmă este nașul, după care urmează toți nuntașii; totuși bărbații și apoi femeile Ajuugând la mireasă cei din partea mirelui o cințesc cu sirop, după aceea nașul o ține pe ea cu voal roșu; îi coase în așa fel ca să nu i se vadă deloc fața. Pe urmă o ia de mână și o scoate afară. În acel timp, mirele, ca să nu vadă pe mireasă se întoarce cu spatele spre ea și cu toți pornește spre biserică.

Și acum mirele cu ai săi merge înainte după aceeași ordine, iar mireasa separată de el cu lăutarii și oamenii ei merge în felul următor: totuși bărbații, după ei mireasa cu mai multe femei cu lumânări în mâini. În biserică intră cel din față mirele și se oprește în locul pregătit pentru cununie, femeile îi duc și mireasa lângă el și scur timp după intrarea lor în biserică începe serviciul divin.

Când se termină ceremonia religioasă, mirele, însoțit de doi cavaleri de onoare, este primul a-lasă fără mireasă. Înainte mirelui merge o fată cu lumânare aprinsă, după ea alte persoane cu lumânări și apoi vine mireasa însoțită și ea de două femei. În acest timp cavaleri de onoare nu iesă pe nimeni să treacă pe lângă mireasă; în caz de neascultare din partea cuiva, bătaia este inevitabilă.

Ajuugând la casa mirelui după cununie, mirele și mireasa sunt conduși într-o cameră, apoi cavalerii de onoare îi scot pe mire afară, iar pe mireasă o lasă într-un colț al casei, în fața ei țreț o perdea ca să nu fie văzută de nimeni, apoi aprind două lumânări în fața perdelei și o lasă. Cei doi ei afară și joacă horă apoi cei din partea miresei se duc acasă, făcând masă și încep petrecerea. În acest timp mireasa stă închisă în colțul ei în casa mirelui, numai din când în când o vizitează o domnișoară ca să-i dea ceva să mănânce sau să bea. În acest timp, în casa separată de aceia unde stă mireasa este mare petrecere numită „dolugeac”. Bărbații îi se oferă vin cu un pahar frumos. Acela care are paharul în fața lui ordonă lăutarilor

să-i cânte una din cântările lui pe care o iubește el și atunci ridică paharul cu vin iar ceilalți auzind cântarea se întrebă: (chimicer?) adică cine bea, la cine a ajuns paharul cu vin, după ce a băut vinul pune câteva monede în fațura cu care i-a fost oferit paharul iar paharnicul își continuă drama la ceilalți cari procedeză la fel.

Noaptea târziu, mireasa este scoasă din locuința ei și condusă într-o cameră unde femeile o desbracă însă sunt prăvăltoare să nu o vadă mirele; la ușă stau cavalerii de onoare și nu permit nimănui să se apropie. Același lucru se face mai târziu și cu mirele în altă cameră: în caz că nu o singură cameră o împart în două cu paravan. În dimineața următoare mireasa este țovăluită în voalul ei și este condusă de anumite femei roșe, cu unghieșii și alții cu apă ca să toarne soacrai, sacralui și mirelui să se peie, după aceea femeile iar o închid în camera ei separată.

6 Lună seara, tinerii, prietenii mirelui, se adună și i fac o vizită. Acolo petrec mănăcând și băd însă fără mireasă. Aceasta se numește „băta răgă”. La placerea lor este chemată și mireasa să le sfoarte mâna însă prin voal; astfel nu este permis.

În același timp, nașul înainte de a pleca și el, cheamă pe mire și îi dă în primire mireasa. Atunci o femeie o conduce în camera ei conjugală, o dezbracă și o poartă să se culce, apoi o lasă singură în cameră, dând voie mirelui să intre la ea, care abia atunci vede de prima dată fața țovăritei sale de viață.

7 Marți dimineața părinții miresei îi trimet tot bagajul (dota) cu care este împodobită casa ce nouă a înșiricii perechi în această zi nuntașii trimet ceea ce dorește miresei: bani sau alte obiecte pe cari ea pe urmă le predă soțului ei.

8 Miercuri, mireasa eolă rule și mirele ese pentru prima dată după cununie spre a cumpăra mături și alte lucruri și le predă miresei.

9 Sâmbătă, nașul, însoțit de câțiva nuntași vizitează mireasa, care în acea zi se îmbracă cu hainele ei cu cari a fost cununată. Atunci lăutarii cântă și toți joacă horă în curte. La mijlocul horii cineva așează un vas plin cu apă; atunci mireasa lovește cu piciorul vasul și dacă el cade cu țendul în sus, aceasta însemnează că ea va naște băiat iar dacă nu—va fi fată. Apoi se mai cințesc cu sirop și nașul se apropie de mireasă și îi ridică voalul de pe cap pentru totdeauna și fiecare se roțrage acasă. În aceea seară nuntașii se duc la părinții miresei împreună și cu tinerii căsătorii. Acolo li se oferă masă bogată și cu aceasta nunta se consideră terminată.

După 25 zile cei din partea mirelei invită rudela miresei și prietene de ale ei la bae (edi hamamă), unde după ce s'au scaldat li se oferă câte o portocală sau alte dulcetuuri iar după aceea urmează o masă bogată și astfel nunta este terminată în mod definitiv.

I. MIHAILOFF

Înștiințare

Se aduce la cunoștința d-lor ofițeri din rezervă din arma infanterie din orașul Constanța, în diferent regimental de unde face parte, că în conformitate cu ordinale superioare, la regimentul 34 Infanterie are are loc „Școala ofițerilor de rezervă”, în fiecare Miercuri după amiază dela ora 17⁰⁰ — 19⁰⁰. Pentru orice altă informație ofițerii se vor adresa la regimentul 34 Infanterie.

Știri din Techirghiol

Dirrecția C. F. R. a suprimat circulația trenurilor pe traseul Eforia-Techirghiol, pentru a se executa unele lucrări de întreținere liniei ferate. Pare cum curioasă întreținerea acestei linii, de care se simte nevoe în fiecare an, anul trecut executându-se chiar și pe pod nou. Din această cauză corespondența și ziarele pentru Techirghiol sunt aduse prin factorii rurali numai de 4 ori pe săptămână și cu mari întârzieri.

Și totuși acest neajuns s'ar putea evita, dacă direcția P. T. T. ar dispune ca pachetele cu ziare și corespondență să fie ridicate zilnic din gara Eforia și aduse direct la Techirghiol, distanță de 2 jam. km.

Vom avea monede de 50 și 200 lei

Alături s'a făcut în ministerul finanțelor o constituire prezidată de secretarul general al aceluia departament. S'au examinat cu acest prilej nouile monede de 200 lei și 50 lei, bătute la noua monedărie a statului. Nouile monede vor fi puse în circulație la 1 Ianuarie. Valoarea totală a monedelor de 200 și 50 lei, puse în circulație va fi un miliard.

Dela Crucea Roșie

P. S. Episcopul Gherontie ne roagă să arătăm că prin interviul acordat po privința felului cum dercurge activitatea Crucii Roșii în Constanța, nu a fost să aducă o vină direcției C. F. R. și a lăsat să se înțeleagă că actualul comitet central al Crucii Roșii trebuia să ia contact cu C. F. R. pentru gratuitatea transporturilor sau pentru reducerea simțitoare a lor. Acestă înțelegere e cu atât mai necesară cu cât toate donațiunile din lipsă de prevedere a acestui comitet, care nu a indicat până acum locul de destinație, s'șteaptă să fie transportate în Basarabia.

Știri diverse

Accident. — Locuitorul Vasile Iosif din str. Mercur Nr. 8 pe când scobora Miercuri ncapete scările dela locuința sa a alunecat depe o treaptă și căzând dela o înălțime de 2 m. s'a ales cu grave leziuni la cap. A fost internat în spital.

Încercare de spargere. — Doi indivizi necunoscuți au pătruns Miercuri seara prin chei potrivite în locuința d-lui Marin G. Iorgulescu din str. Tudor Vladimirescu 15 cu intențiunea de a fura. Fiind simții de locatarii necunoscuții au dispărut fără a lura ceva.

Spărgător arestat. — Poliția judiciară a arestat pe cunoscutul spărgător Jiu Dumitrescu urmăriri pentru mai multe spargeri săvârșite în orașul nostru. După terminarea cercetărilor spărgătorul va fi înaintat psihetului.

P. S. S. Episcopul Gherontie va cununa 100 muncitori

Dumnică 1 Decembrie, se va oficia în localitate căsătoria religioasă a 100 muncitori din portul nostru, cari trăiesc în concubinaj de peste 25 ani. Serviciul religios se va oficia în piața Independenței, iar în caz că timpul va fi nefavorabil, în sala de festivități a primăriei. P. S. Episcopul Gherontie va da binecuvântarea arhierescă nouilor căsătorii. Nuci vor fi d-nii: Radu Rosculeț, deputat, Horia Grigorescu primarul municipiului și Aurel Negulescu prezedintele sindicatului Docheri manuali și consilier municipal.



KOPROL, care grație efectului său sigur și ușor poate fi dat copiilor, e vesnic EXPUS FALSIFICĂRILO. Forma, exteriorul și ambolajul său sunt falsificate. Totuși numai compărătorii neatenți pot fi înșelați, căci fiecare pastilă e cuțis poartă vizibil numele KOPROL

Dezvelirea unui monument

Eri după amiază s'a făcut la Hârșova dezvelirea monumentului în cinerea al studentului Virgil Teodorescu, împășcat în toamna anului 1933, de un gardian public pentru că lipsa alțișele unei grupări naționaliste.

S'ajba religioasă a fost oficiată de preoții N. Chiau, Girip și Mosor, în prezența a 200 tineri naționaliști venși din Bucurști și Constanța precum și a 2000 de oameni din Hârșova și împrejurim. După serviciul religios a vorbit studentul naționalist, I. Caratnase care într-o emoționantă cuvântare a arătat calitățile celui dispărut, deploingând pierderea pe care a suferit-o studentimea naționalistă prin prematura lui dispariție.

D. av. N. Șitan, prezidintele organizației „Totul pentru țară” din Constanța a evidențiat însemnătatea morală a jertfei făcând cunștient de studentul Virgil Teodorescu. Ultimul a luat cuvântul d. Alexandra Cantacuzino care a lăsat un necrolog în doioșitor al dispărutului.

Monumentul este lucrat de înălțimă sculptor Mihail Vagner. El reprezintă pe St. Arhanghel Mihail sprijinit de spadă. Corpul statuei măsoară 250 m. înălțime și este șpezat pe un soclu de mozaic.

Noul preț al pânel și al fănel

Primăria municipiului a dat o ordonanță prin care fixează greutatea pânel și prețul fănel și pânel.

Astfel se vor vinde: făina lux patiserie, preț liber, făină albă cl. I-a 8 lei kgr.; făină neagră cl. II-a 7 lei kgr.; pâinea din făină de lux, preț liber; pâinea albă cl. I-a 800 gr 7 lei; pâinea din făină neagră cl. II-a 800 gr. 5 lei; pâinea din făină de seacă liberă la 1: preț cu condițiunea că făina să fie curată.

Cura amară! Limba albă!! Stomacul stricat!!!

Acei cari își închipuie că, dimi-neșta când se trezesc din somn, e firesc să aibă gura amară și limba focărcată, — și care continuă astfel luni de-a rândul — se feșează cumplit. Stomacul lor funcționează prost și e inevitabil ca într-o zi orecare, acest lucru să le fie amintit printr-o insomnie tenace, prin migrene necunoscute până atunci, prin gaze, prin senzații de arcu, prin arsuri la stomac sau prin greutate în trup, după fiecare masă.

În acest moment mai e încă vreme să remediezi aceste răuri, luând după masă o mică doză de Magenina Bisurata. Pentru că neglijându-le prea mult aceste simptome degeneratează automat, în dispepsie ce va deveni în finalul cu încetul cronică. Luat lucrul din vreme e bine — o întârziere reprezintă o primjdie. Magenina Bisurata se stă de vânzare în toate farmaciile și drogeriile cu prețul de lei 74, sau în farmacia mare economică cu lei 110.

Un tânăr la otrăvă la cinematograful

În timpul relării filmului la cinematograful „Tranșilva” spectatori au zădit gemete într-un colț al balconului, s'a găsit abătându-se în chinuri pe un tânăr lângă care era o sticlă și o scrisoare. Dându-și seama că tânărul s'a otrăvit, spectatori au anunșat poliția, care l-a dus la spital, unde i s'au dat îngrijiri.

Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

Din actele găsite asupra sinucigașului, s'a dovedit că el este Garon Bordsci, în vârstă de 24 ani, din str. Daciei 35. Sticla găsită lângă el conținea rămășițe de sodă caustică, cu care numitul se otrăvise. În scrisoarea adresată fratelui său Luca, sinucigașul spunea că a comis acest act din cauza mizeriei, pe care nu o mai putea suporta.

Informațiuni

Sub președinția d-lui Emilian Alexandrescu, primul președinte al Tribunalului, s'a ținut Vineri dimineața la căpitania portului, ședința comisiei muncii. S'au discutat diferite chestiuni în legătură cu buna organizare a muncii în port.

D-nii mareșal Averescu și Gh. Brătianu vor dezvolta în primele zile de activitate a Corpurilor legiuitoare câte o interpoziție privitoare la ultimele evenimente și la problema constituțională.

D. H. Aznavorlan va fi reporterul Mesagiului regal la Cameră. D-sa o fost primit ieri în audiență de d. N. Titulescu.

Fără îndoială că și cel cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

În ziua de 24 Noembrie ora 10,45 se va ține adunare generală ordinară a asociației de culturare intelectuală franco-română din localitate, în cancelaria liceului „Mirecea cel Bătrân”. La ordinea de zi figurează darea de seamă a activității asociației, raportul cenzorilor, cooperarea unor noi membri în comitet și fixarea viitoare a activității asociației.

Zilele acestea urmează să aibă loc o foarte importantă ședință a consiliului municipal al Constanței.

„FORD” Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea D. ST. DIMITRIU str. Grand Hotel

38 de oi pierdute din moareea satului Valea Dacilor (Eudaccarhioi) în noaptea de Dumini 3 10 Noembrie C. Toate au ca semn distinctiv „fucaliță” la vechea dreaptă. Orice referință să se dea proprietarului Borșmet Hagî Regop Murat, contra unei frumoase recompense. 332-2

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai de la norocoase colecturi

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a 2-a la 15 Dec. 1935

Costul lozului:

| | | | |
|------------------------|--------------------|---------------------|---------------------|
| | 1/4 loz | 1/2 loz | 1/1 loz |
| Pentru o singură clasă | 200 lei | 400 lei | 800 lei |
| Pentru toate clasele | 1/4 loz 800 lei | 1/1 loz 1600 lei | 1/1 loz 3200 lei |

Vă rugăm să vedeți
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Siric-
turi și Dilatații esofagiului
(Bronho-esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Antracit Românesc

Lei 1800 tona

LA
TACHE MANICATIDE

Strada Lascar Catargiu 32

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
lual consultanțele
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor
Goldenberg-Munteanu

Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultanțele 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 366

Sanctoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Cafanelli
Corsi.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragie, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig.)
Consult. 8-1 și 4-8

Târgul cerealelor

asolite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 22 Noemb. 1935
Căruțe preț pe % kgr.
4 Grâu de toamnă -440
10 Orz 220-228
10 Ovăz 277-295
48 Porumb 180-220
1 Ia 550
3 Kapișă săbătească 280-310
1 Fân 120

De vânzare

total No. 7
din care
224, în suprafața de 710 m. p
situat pe Bulevardul Ferdinand.
A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str
Carol Nr. 120, o vilă cu curte
grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazi-
nului P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol
No. 22.

La Administrația ziarului nostru se pri-
mesc comenzi de ștampile în cauciuc
și metal precum și firme și plăci
emailate cu prețuri foarte reduse.



ROMAN CAPATANA
Proprietarul și proprietarul Fabri-
cilor „REGINA MARIA” și al
„BONBONERIEI PALATULUI”.



Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42 48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale acelorși întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și paliserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Piașul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomii 1 (Clujului).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Vitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

Instiutul de arte grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scarlat Varnav 28 — Clădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caracte-
re de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
ȘI CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,

efectuează orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ,
PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULORILE

și tot felul de imprimări oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
deme condițiuni de execuțiune.
Atelier special de LEGATONAJ

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 2-a la 15 Decembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.